



# De la vida local y provincial

## EL SEÑOR JULIAN GIL

Interviene seguidamente el diputado don José María Julián Gil.

Se lamenta de la escasa concurrencia de asambleístas y dice que es preciso que la provincia preste con su asistencia y con su entusiasmo apoyo a sus representantes en Cortes para que estos puedan realizar en beneficio de aquella una labor fecunda.

Un movimiento de opinión poderosa secundando la labor de los diputados a Cortes sería el medio más eficaz de hacerse oír ante los Poderes públicos.

Concretamente ante el problema que nos ocupa — dice — debemos adoptar una enérgica actitud.

Es preciso que las obras se reanuden rápidamente sin perjuicio de que se sancionen las responsabilidades en que quien quiera que sea haya podido incurrir.

Se dice que la línea está mal construida en toda su extensión, que lo cobrado por exceso se eleva a una importante cifra — creo que 10.000.000 de pesetas — pues que se investigue lo ocurrido y si se comprueba, que se exijan las responsabilidades convenientes, pero que inmediatamente continúen las obras del ferrocarril.

Refiere una intervención suya en la Cámara acerca de estas obras y tiene palabras de agradecimiento para el grupo parlamentario aragonés en el cual han encontrado siempre apoyo para cuanto afecta a los intereses de esta provincia.

Y termina, como sus compañeros, ofreciéndose incondicionalmente para lograr que las obras de los dos ferrocarriles en litigio se terminen cuanto antes.

## DON PEDRO FECED

Con la venia de la Presidencia habla a continuación don Pedro Fedec.

Inicio su discurso atribuyendo al hecho de no haber sido convocados todos los pueblos de la provincia y al silencio de la prensa local sobre este magno problema de escasa afluencia de representantes de los Municipios.

Dice que todas las representaciones económicas enviaron telegramas, tan pronto tuvieron noticia de la suspensión de las obras, a Madrid.

Afirma que esta noticia no llegó a él precisamente por los actuales parlamentarios turolenses sino por un ex-parlamentario.

Dice que no es por procedimientos coactivos como se ha de lograr lo que se pretende sino con razones de las cuales tiene Teruel muchas y muy poderosas para solicitar esos ferrocarriles.

Se refiere a la necesidad de que el de Alcañiz a Teruel quede terminado rápidamente para que puedan ser explotados los lignitos para cuya destilación hay ya constituida una empresa y se podrían constituir más.

Termina diciendo que solamente la destilación de lignitos en uno de sus productos, la gasolina, daría al ferrocarril un tráfico de 12.000 toneladas.

## PALABRAS DEL PRESIDENTE

Contesta al señor Fedec el señor Hinojosa Traver.

Dice que la presidencia, respetuosa siempre con los acuerdos de las asambleas, se limitó en esta ocasión a cumplir fielmente el acuerdo de la reunión de fuerzas vivas que dió origen a la presente y convocó, como se había acordado, a los parlamentarios entidades económicas de la capital y a los alcaldes de todos los pueblos directamente afectados por el ferrocarril Teruel-Alcañiz y por el de Val de Zafán a San Carlos.

El señor Fedec contesta que, en tal caso, juzga equivocado el acuerdo de dicha reunión, pues sigue entendiendo que ha debido convocarse a todos los pueblos de la provincia.

## EL DIRECTOR DE «ACCION»

Pide la palabra, para aclaraciones, el director de ACCION, señor Sastre.

Dice que le interesa recoger, por lo que afecta al diario que dirige, la alusión que la prensa local ha hecho el señor Fedec.

Reconoce que, en efecto, en su diario no se ha hecho una campaña tenaz y persistente en este asunto del ferrocarril Teruel-Alcañiz, por dos linajes de razones: unas que afectan a la eficacia misma de la

campaña y otra a lo delicado del problema tal como se presentaba hasta el momento actual.

Afirma que, a petición de la empresa constructora, acogió gustoso en las columnas de su periódico tres escritos que aquella elevó al ministro de Obras públicas, tanto por lo que el asunto tenía de interés general cuanto porque consideraba legítimo que aquella diese a conocer al público el estado de un problema que de tal manera le afecta.

Tuvo en cambio exquisito y tal vez excesivo cuidado, en evitar que, por los resquicios de su condescendencia, se pudiera filtrar hasta las columnas del diario de su dirección — ni aun a pretexto de defender intereses generales — una apariencia de parcialidad a favor de otros sobre los cuales — con razón o sin ella, que esto no era él quien debía dilucidarlo — gravitaba una acusación de ilegitimidad.

Era pues inevitable nuestra inhibición mientras, alrededor de una actuación limpia en la intención y en el procedimiento, pudiera la maldicia ajena echar a rodar con estrépito la palabra «afaires».

Sólo de esta forma quien asume todas las responsabilidades de la dirección de un diario se hace digno de la misión que se le encomienda, vela por el prestigio de su obra, que es su propio prestigio, y evita toda sospecha de «affaires».

Ahora, separados ya pública y debidamente, los dos aspectos del problema, ACCION abre incondicionalmente sus columnas a cuantas campañas sea preciso hacer en favor de éste ferrocarril.

Esto no obstante ACCION publicó oportunamente en lugar destacado de sus columnas y con titulares visibles la convocatoria de esta asamblea al acusar recibio a la invitación que se le envió para asistir a ella.

## LAS CONCLUSIONES

Seguidamente se suspende la sesión por diez minutos transcurridos los cuales se da lectura a las conclusiones siguientes:

1.ª Elevar escritos a los excelentísimos Sres. Presidente del Consejo de ministros y ministro de Obras Públicas pidiendo que sin perjuicio de cuantas investigaciones sean necesarias para comprobar las irregularidades que pudieran existir en la construcción del f. c. Teruel-Alcañiz se reanuden inmediatamente las obras por haber transcurrido el plazo de suspensión fijado, por el Ministerio.

2.ª El f. c. Teruel-Alcañiz es de importancia nacional por formar parte de la línea total Baeza-Francia cuyo interés no se necesita resaltar, por lo cual debe ser incluido entre los de urgente construcción.

3.ª Que este f. c. atraviesa la zona más rica de España en lignitos que ha de ser la base para la elaboración de los combustibles líquidos que tanto interesan al Estado y al Gobierno y que ya está a resolución del Parlamento.

4.ª Igualmente debe ser incluido entre los de urgente construcción el f. c. Val de Zafán a San Carlos de la Rápita por ordenarlo una ley votada en las Cortes y por su importancia para la economía de toda la región aragonesa y una parte de Cataluña, máxime teniendo en cuenta que una gran parte del trayecto está completamente terminado.

5.ª Que se ponga inmediatamente en explotación la parte que está terminada, incluso con las vías tendidas, y.

6.ª Que no teniendo esta provincia otras obras públicas importantes en actividad, la paralización de estos ferrocarriles agravaría considerablemente el paro obrero, acentuado por los recientes y extensos daños causados por las tormentas.

El señor Marina propone sean aprobadas por aclamación las anteriores conclusiones como así se verifica en medio del mayor entusiasmo, y este mismo señor manifiesta sería conveniente que dichas conclusiones se entregasen personalmente por una Comisión.

Se acepta la proposición de don Jesús Marina y en su consecuencia queda formada dicha Comisión por los señores diputados a Cortes por esta provincia, presidente de la Diputación, alcaldes de Teruel, Alcañiz y Calanda y por los señores presidentes de la Cámara de Comercio, Cámara de la Propiedad Urbana, Cámara Minera y Sociedad Económica Turolense de amigos del País, la cual se trasladará a Madrid con tiempo necesario para que el día 23 del actual, y a las diez de la mañana se encuentren en el Ministerio de Obras públicas.

## EN EL AYUNTAMIENTO

### Sesión de la Corporación municipal

Bajo la Presidencia del alcalde don Manuel Sáez y con asistencia de los ediles señores Maicas, Arredondo, Fabre, Marín, Villarroya, Travera, Marqués, Abril, Muñoz, Sánchez Marco, Aguilar, Bosch y Bea celebró anoche sesión, en primera convocatoria, nuestro Concejo municipal.

Lefda que fué el acta de la anterior, el señor Fabre pide la palabra y dando cuenta de cuanto disponen varios artículos del Reglamento de sesiones y Estatuto, dice que la sesión anterior debe anularse en vista de que al comenzarla únicamente había en el Salón de Sesiones siete concejales y los cuatro nombrados por el señor gobernador y que, como no había número, no debieron posesionarse.

Secretaría informa en el mismo sentido que lo hizo en la anterior sesión y dice que con arreglo al orden del día tuvo lugar la sesión, no adoptándose acuerdo alguno hasta tanto se posesionaron de sus cargos los nuevos ediles.

El señor Fabre insiste en que la sesión es nula, que los concejales designados no son tales hasta que vuelvan a tomar posesión de sus cargos y que debe levantarse esta sesión por no haber, tampoco, número suficiente de ediles. Por todo ello cree debe pasar este asunto a informe de los asesores letrados y anuncia que si la Presidencia opina debe celebrarse la presente sesión, él, para evitar responsabilidades, se retirará del Salón.

El señor Sánchez Marco hace ver que en la anterior sesión hizo constar su voto en contra por entender que el orden del día había sido alterado.

Los señores Bosch, María y Villarroya hacen idénticas protestas que el señor Fabre.

Vuelve a informar Secretaría en el mismo sentido que anteriormente, es decir, en que la toma de posesión fué legal y que hasta tanto no tuvo lugar no se entró a tomar acuerdo alguno.

El señor Fabre insiste en su punto de vista.

Interviene el señor Arredondo abogando como Secretaría.

El señor Travera pide la palabra después de volver a intervenir el señor Marín para referir al señor Arredondo y dice que esta discusión se eleja de la administración municipal y entra en la política, cosa que no debe suceder. No sabe si es concejal pero como está ducho en estas lides dice debe desterrarse la política y abogar por una buena administración.

El señor Sánchez Marco contesta que su voto no fué en contra de los nuevos concejales y sí por la alteración del orden del día. Se congratula de las palabras del señor Travera sobre administración y dice que la minoría por él representada solamente hizo eso desde que ocupa los escaños.

El señor Fabre no quiere contestar al señor Travera por entender no es concejal y en vista de que la sesión va a seguir se ausenta del Salón de sesiones. Igual determinación toman los señores Marín, Villarroya y Bosch.

El señor Bea opina debe suspenderse la sesión por resultar violenta para los nuevos ediles.

No obstante y en vista de que Secretaría informó es legal lo realizado, lo mismo que continuar la presente, se entra en el orden del día.

Queda aprobada el acta de la anterior y los documentos justificativos de pago.

La Corporación quedó enterada de una carta de Unión-Radio, emisora de Valencia.

Por votación, quedaron en igno para cubrir puestos en las siguientes comisiones de orden interior los señores que se anotan:

Para la Comisión de Gobernación don Hilario Marqués y don Alonso Bea.

Para la de Hacienda, don Floren-

cio Tortajada.

Para la de Abastos, don Angel Travera.

Para delegado del Consejo de 1.ª Enseñanza, don Angel Travera.

Se autorizaron los traslados de restos humanos interesados por don Vicente Ubé, dentro del cementerio municipal.

Quedó aprobada la memoria del delegado de la Colonia escolar señor Arredondo sobre la marcha de ésta, que, como es sabido, tuvo lugar el pasado domingo con dirección a Sagunto.

Dada cuenta de una reclamación de varios vecinos de calles adyacentes a la casa donde tiene instalado un motor Teledinámica Turolense, y cuya reclamación es contra dicha instalación debido a los ruidos que produce, se tomaba el acuerdo de Gobernación aceptando el de Arquitectura que dice no pueden ser considerados como molestos esos ruidos, pero el señor Travera hizo ver que la concesión no puede estar en las condiciones en que se concedió y por tanto entiende debe mirarse, no sea que el técnico se haya equivocado.

El señor Maicas dice que por sí el técnico se equivocó, debe la Comisión de Gobernación, de la cual es presidente, mirar este asunto sobre el terreno ya que, como se ve, ni van a poder aceptarse los informes de los técnicos, cosa que no opina el puesto que para eso tienen a los técnicos, para que al informarles confíen en ellos.

El señor Marqués dice que antes de hacer mucho ruido ese motor, pero que hoy día apenas se siente.

El señor Sánchez Marco dice que no tiene inconveniente en que el asunto vuelva a Comisión, pero no así a que ésta, de la cual forma parte, tenga que ir a comprobar estas cosas sin entender de ellas.

Se acuerda pase a nuevo informe de Comisión para ver si el montaje está conforme a la concesión.

De acuerdo con la petición del señor Travera sobre cambio de la fecha de celebración de sesiones, fué aprobado un informe de la Comisión de Gobernación contrario a este criterio.

El señor Travera entendía contrario dicho criterio de la Comisión.

Fué autorizado don Francisco Casinos para la apertura de un establecimiento dedicado a la venta de carnes en la calle de Pablo Iglesias.

Se aprobaron la distribución de fondos para el mes en curso y el estado comparativo de los ingresos por Arbitrios durante el pasado mes.

De conformidad con lo dictaminado por el señor gestor y Comisión de Hacienda, se autoriza la petición de don Raúl Lario sobre el abono de extracción de grasas que dedique a la exportación.

Se acordó devolver una cantidad que por obras fué cobrada por duplicidad a doña Juliana Benito.

Quedó desestimada una instancia de don Agustín Pobo interesando el alquiler del viejo matadero.

De conformidad con el delegado señor Arredondo y Comisión de Fomento, se aprobó el proyecto de modificación del camino vecinal de Cubla a Teruel por Villaspesa.

Visto el recurso de don Manuel García Delgado y don Miguel Fullana contra un acuerdo del Ayuntamiento, se acordó mantener el criterio de la Corporación y unir dicho escrito a los demás antecedentes.

Se autorizaron las obras interesadas por don Genaro Gracia, don Juan Vicente y don Enrique Montañer.

Fué aprobada la liquidación presentada por Arquitectura sobre las obras llevadas a cabo por la Brigada municipal en la calle de Ramón y Cajal debido a filtraciones de aguas en el subsuelo.

Se aprobaron varias alteraciones habidas en los padrones de arbitrios municipales.

Terminado el orden del día, la Presidencia dió cuenta de la importante Asamblea celebrada el pasado domingo en la Diputación de este capital en favor de los ferrocarriles Teruel-Alcañiz y Val de Zafán a San Carlos de la Rápita. La Corporación fué por enterada de las conclusiones adoptadas y pidió se activen cuanto puedan estos trabajos a fin de conseguir su total realización.

## NOTAS DE SOCIEDAD

### VIAJEROS

Llegaron:

D: Albarracín, don Joaquín Angulo, propietario.

— De Valencia, don Jesús Villanueva.

— De la misma población, don Pablo Moreno.

— De Monreal, nuestro estimado amigo Jesús Gimeno.

— De Barcelona, don Antonio Muñoz y señora.

— De la ciudad de las flores, don César Serratacá.

— De Calanda, don José Espílez.

Marcharon:

A Santa Eulalia, nuestro apreciable amigo don Joaquín Genés.

— A Madrid, el novillero Angel Conde.

— A Castellón, don José María Laborda.

— A Santa Eulalia, don Florencio Serrablo.

— A Huesca, don Adolfo Pastor y señora.

— A Bilbao, don Jaime Diego Sual acompañado de su bella esposa, (nee) Engracia Salvador.

## De la provincia

### Manzanera

#### DENUNCIADOS

Por haber hurtado doce o quince cargas de leña a su vecino Pedro Pérez Pérez, han sido denunciados ante el Juzgado los vecinos de esta localidad Juan Manuel Pérez Martínez, Joaquín Aguilar Marco y Francisco Casas Ramos.

## Centros oficiales

### GOBIERNO CIVIL

Ayer mañana visitaron al señor gobernador civil interino de esta provincia:

Señores alcalde y teniente-alcalde del Municipio de Castel de Cabra; señor teniente-alcalde del Ayuntamiento de Aldehuela; señor secretario del Concejo de Torrecilla del Rebollar; señor alcalde del término de Godos.

### REGISTRO CIVIL

Movimiento demográfico.

Nacimientos. — Desiderio Torres Ramo, hijo de Desiderio y Ascensión.

Juan Alonso Castellot, de Jaime y Eufemia.

Josefa Defez Domínguez, de Clemente y Angeles.

Matrimonio. — Julio Polo Arnau, de 26 años de edad, soltero, con Emilia Herrero Catalán, de 22, soltera.

Defunciones. — Adoración Mengo Izquierdo, de 26 años de edad, casada, a consecuencia de septicemia melitotélica. — Hospital provincial.

Joaquina Hernández Mateo, de 76, viuda; bronconeumonia. — Hospital provincial.

### DELEGACION DE HACIENDA

En esta Delegación de Hacienda se ha posesionado de su cargo el oficial de 3.ª clase don Emilio Alcalá Martín.

¿No está Vd. suscrito a ACCION?

No lo dude más Llame a nuestro teléfono 1-6-9 y desde mañana recibirá Vd. este periódico antes de salir de su casa a sus ocupaciones

## La Virgen de la Paz

Hoy, festividad de la Virgen de la Paz, celebran su fiesta los señores cohetes anunciando esta fiesta a las diez de su mañana, en la que San Juan tendrá lugar un solemne función religiosa.

Después habrá excursión al campo, bailes, en fin, alegría en años anteriores, y mañana ocho en el citado templo, para dar una misa aplicada por el alma de los difuntos de dicho gremio. Celebraremos que la fiesta de los sogueros, de ese gremio que honrarse al festejar a su Santísima trona, resulte tan brillante como años anteriores.

## - DEPORTES

### FUTBOL

Resultado de los partidos celebrados el pasado domingo en el campo del Campeonato Regional. Racing de Santander, 3-1. Mirandilla-Jérez, 1-0. Zaragoza-Valladolid, 2-1. Sporting-Oviedo, 0-5. Arenas-Donostia, 3-1. Athletic M.-Nacional, 5-2. Júpiter-Barcelona, 0-3. Español-Sabadell, 2-0. Girona-Badajoz, 3-1. Patria-Ferrovial, 1-4. Recreativo-Sevilla, 1-3. Hércules-Elche, 3-0. Celta-Deportivo, 2-1. Ossuna-Baracaldo, 2-1. Valencia-Levante, 1-2.

## Sección religiosa

Santoral de hoy. — Templos Santos José de Capertino, Ecuneno y Eustorgio, obispo, todo, obispo y mártir.

Santoral de mañana. — Las de San Francisco; Santos presbítero; Pedro de Arboleda, obispo; Santa Hildegarda, virgen.

### CULTOS

Cuarenta horas. — Se celebrará durante el mes de Septiembre en la iglesia del Salvador.

Hora Santa. — En la iglesia del Salvador, de cinco y media a siete y media de la tarde.

Misas a hora fija.

Catedral. — Misa rezada cada día hora desde las siete treinta hasta las doce.

San Andrés. — Misa a las siete y media, ocho y ocho y media.

Santa Clara. — Misa a las siete y media, siete y media y ocho.

San Juan. — Misa a las siete y media, ocho y ocho y media.

Santa Teresa. — Misa a las siete y ocho.

Santiago. — Misa a las siete y siete y media.

El Salvador. — Misa a las siete y media y ocho.

San Pedro. — Misa a las siete y media.

San Miguel. — Misa a las siete y media.

La Merced. — Misa a las siete y media.

San Martín. — Misa a las siete y media.

Tres cuartos y siete y cuarto.

Hotel Nuestra Señora del...

Vistas a la Puerta del Sol. Calefacción. Aguas corrientes. Cuartos de baño.

Pascual Pando. Carretas, 13 = Teléfono 1-6-9 = MADRID

Lea usted ACCION

# La conversión de la Deuda se realiza en un ambiente favorable a los valores públicos

## Hasta ahora solo se han solicitado reembolsos por tres millones de pesetas

### Hoy es el día definitivo, pero no es de esperar que sean muchos los reembolsos

Interesantes manifestaciones de Portela Valladares

## Ha sido detenido el autor del último atraco en Bilbao

Madrid.—El ministro de la Gobernación recibió a mediodía a los periodistas y les dijo que había estado en la Presidencia para conferenciar con el señor Lerroux. La entrevista —añadió— no ha tenido importancia puesto que es natural que, como ministro de la Gobernación, cambie impresiones con frecuencia con el jefe del Gobierno. De otras cosas ya he hablado a los compañeros de ustedes al salir de mi entrevista con el señor Lerroux.

Unicamente he de comunicar a ustedes que en Bilbao fué detenido ayer uno de los atracadores que intervinieron en el último suceso registrado en aquella capital y espero que hoy será detenido el otro.

Como es de esperar, la Justicia actuará rápidamente en este deplorable asunto como en todos los demás que se han producido y en los que puedan producirse.

Afortunadamente no tengo noticias de ningún otro suceso desagradable.

Tan solo en Valencia se ha producido una diferencia entre el concejario de la recogida de las basuras y el Ayuntamiento pero como tal servicio no puede ser interrumpido, el gobernador ha dictado una fórmula y esta mañana se ha reanudado la recogida de basuras.

Ayer en Albacete se efectuó la entrega de una bandera a la guardia civil. Yo debía haber asistido al acto pero a causa de un resfriado que sufre desde hace días no he podido realizar el viaje, lamentándolo mucho.

De otras cosas —agregó el señor Portela— saben ustedes más que yo. Mañana, según está anunciado, habrá Consejo de ministros y yo creo que tendrá bastante importancia.

Un periodista hizo observar al ministro que posiblemente en este Consejo quedará ultimado el procedimiento para aplicar la Ley de Restricciones.

En efecto —dijo el señor Portela— parece que el día de mañana y en lo que resta de semana, se aclararán algunas situaciones.

## EN EL MINISTERIO DE AGRICULTURA

Madrid.—El ministro de Agricultura, señor Velayos, dijo a los periodistas que le había visitado el ex ministro señor Cid para hablarle de la situación de la provincia de Zamora sobre recogida de trigo.

En esta provincia —continuó diciendo el ministro— por razones especiales no es posible dar el número de quintales de trigo pignorados ni la existencia en poder de sindicatos y particulares.

Por esta circunstancia el cupo asignado para la compra no alcanza siquiera al trigo pignorado.

Como esto mismo ha sucedido también en otras provincias habrá que arbitrar algún procedimiento para conseguir que se retiren aquellos trigos pignorados y ofrecidos a las juntas comarcales, si lo permiten las disponibilidades económicas.

## LA CONVERSION DE LA DEUDA :

Madrid.—El ministro de Hacienda,

señor Chapaprieta, dijo hoy a los periodistas que la buena situación de los valores públicos la demuestra el hecho de que hasta hoy no se hayan pedido reembolsos de la Deuda que se está convirtiendo más que por un valor de tres millones y medio de pesetas.

Claro es —añadió— que el día decisivo será mañana, pero no creo que el volumen de los reembolsos que se soliciten representen gran cosa comparándolo con la totalidad de los títulos que van a ser convertidos.

## LAS CONSTRUCCIONES ES

### COLARES EN VALENCIA :

Valencia.—Esta mañana se reunieron en la Presidencia los señores Lerroux, Gil Robles, Lualde y Portela Valladares.

En la reunión estuvieron ultimando el informe que presentarán mañana el Consejo acerca del asunto de las construcciones escolares de Valencia.

## DEL ROBO DEL TESORO DE LA CATEDRAL DE PAMPLONA

Madrid.—El gobernador civil de Navarra comunica que en un registro efectuado en el domicilio del rolojero Arias han sido halladas, ocultas en un colchón, otras alhajas procedentes del robo cometido en la catedral de Pamplona.

## RECOGIDA DE MENDIGOS

Madrid.—Ayer se inició en esta capital la recogida de mendigos. Más de 500 han sido ingresados en los parques de asistencia social.

## UN SUICIDIO

Madrid.—En la calle del Arenal se arrojó desde un balcón a la calle Teresa Romero de 24 años de edad. Atribuyese el suicidio al hecho de haber tenido Teresa un altercado con su novio.

## GESTORES CEDISTAS

### QUE DIMITEN :

Madrid.—Hoy celebró sesión la Comisión gestora de la Diputación provincial. No asistieron los gestores cedistas.

Después éstos facilitaron una nota dando cuenta de su dimisión con carácter definitivo, descontentos por la reorganización hecha en la Corporación.

## ¿SE AUMENTA LA JORNADA

### A LOS FUNCIONARIOS? :

Madrid.—Hoy ha circulado un rumor según el cual, al ponerse en vigor la Ley de Restricciones, se aumentará la jornada de los funcionarios a 8 horas o bien se establecerá la de 6 horas dividiéndola en dos partes: una, que comprende de las diez a las dos, y otra, de las dos a las seis de la tarde.

## LA APERTURA DE LOS

### TRIBUNALES :

Madrid.—Con el ceremonial de costumbre se celebró en el Supremo la apertura de Tribunales. Presidió el acto el ministro de Justicia, señor Casanueva.

## INFORMACION DEL EXTRANJERO

## El aviador Pombo da fin a su raid España-Méjico

### Se le tributa un recibimiento cordialísimo

Méjico.—El aviador Pombo se vio obligado a causa de la niebla a aterrizar en San Marcos de Guerrero. Después se trasladó a Acapulco y desde Acapulco salió esta mañana, llegando a Méjico a las diez menos quince.

Fué recibido por la colonia española y autoridades.

En la embajada se le obsequió con un banquete.

## DEL CONFLICTO

### ITALO ETIOPE :

Ginebra.—En la sesión que hoy celebró la asamblea de la Sociedad de Naciones fueron elegidos tres miembros no permanentes del Consejo, recayendo la elección en Rumanía, Ecuador y Polonia.

Mañana se reunirá el comité de los cinco para determinar las líneas generales para la negociación del conflicto italo-etíope.

Laval hablando esta tarde con los periodistas se mostró francamente pesimista.

## EN FAVOR DE EGIPTO

El Cairo.—Se ha sabido que el primer ministro egipcio ha conferenciado con el vicealmirante sir Charles Forbes, segundo de la flota inglesa del Mediterráneo.

Este ha asegurado que las autoridades británicas defenderán a Egipto si fuese necesario, en caso de estallar la guerra italo-etíope.

## SE AGOTARAN LOS PROCEDIMIENTOS DE CONCILIACION

Ginebra.—La impresión de esta noche en los círculos ginebrinos es que precisamente con motivo del resultado del Consejo de ministros celebrado en Italia, hay interés, tanto por las partes litigantes como por la Sociedad de Naciones, en proseguir hasta el fin el normal procedimiento de conciliación.

De todos modos, el Consejo de la Sociedad de Naciones se propone adoptar la decisión sobre el conflicto italo-etíope durante la actual semana.

## LO QUE UNO PIDE Y OTRO OFRECE

Ginebra.—Se sabe que el Comité de los Cinco ha preparado un cuestionario para enviarlo a Italia y Etiopía, preguntando qué concesiones pide ahora el primero y cuales está dispuesto a hacer el segundo.

## LA CONCESION PETROLIFERA HA SIDO DEFINITIVAMENTE RECHAZADA :

Nueva York.—Con motivo de circular noticias de que Ricket, el financiero de la concesión petrolífera en Etiopía viene a los Estados Unidos, el presidente de la Standard Vacu, ha declarado que la Compañía ha rechazado definitivamente la concesión.



## INFORMACION DE PROVINCIAS

## Inauguración de la Feria de Muestras de Valladolid

### Entrega de una bandera a la Guardia civil de Albacete

## Un legionario embriagado mata a uno mu- jer que también lo estaba

Barcelona.—En la barriada de Gracia se descubrió una lámpara dando el nombre de Hipólito Lázaro a una calle. Se pronunciaron discursos.

## INAUGURACION DE UNA FERIA DE MUESTRAS :

Valladolid.—Se ha inaugurado la Primera Feria de Muestras en los salones del Campo Grande.

En representación del Gobierno asistió el acto el señor Royo Villanova.

Este pronunció un discurso elogiando la industria castellana y la catalana.

Dijo que entre ambas debe establecerse una corriente de solidaridad.

Conviene —añadió— a Castilla que Cataluña sea rica y a Cataluña que lo sea también Castilla.

Debe desaparecer el equivoco nombre de «nación catalana».

## ENTREGA DE UNA BANDERA A LA BENEMERITA :

Albacete.—Se celebró el acto de serle entregada a la Guardia civil una bandera.

Asistieron los señores Lerroux y Roel a.

El acto se celebró en el Parque de Canalejas y a él asistieron 70.000 personas.

Lerroux pronunció un discurso elogiando la Guardia civil y demás instituciones armadas.

Las fuerzas desfilaron después siendo ovacionadas.

## TRAGICOS EFECTOS DEL ALCOHOL :

Oviedo.—El legionario Fernando Julián González, que se hallaba embriagado, disparó su mosquetón sobre Felisa Sánchez, de 38 años, casada, que resultó muerta.

Felisa estaba también embriagada. El legionario ha sido detenido.

## EL CINISMO DE UN ASESINO

Murcia.—En Llano de Brujas se verificó la reconstrucción del bárba-

ro suceso que tan apasionada tiene a la opinión.

El joven Juan Hernández explicó cínicamente con toda clase de detalles su crimen.

Costó a la Guardia civil grandes esfuerzos evitar que el asesino fuera linchado por el público.

## INAUGURACION DE UNA CARRETERA :

Granada.—El ministro de Obras públicas, señor Marraco, inauguró hoy el último trozo de la carretera de Sierra Nevada a Pico Veleta.

Al acto asistieron las autoridades.

## EL AEROPUERTO DE TENERIFE :

Tenerife.—El cabildo insular ha aprobado el plan económico para la construcción del aeropuerto de Tenerife.

## MUERTE DE UN MISIONERO

Barcelona.—En Fernando Póo ha fallecido, víctima de un accidente en los bosques de Bata, el provincial de los misioneros de Fernando Póo, padre Ramón Jutglar, natural de Vich.

## VISITAS DE CUMPLIMIENTO

Tarragona.—La esposa del señor Lerroux, que llegó hoy, ha sido cumplimentada por las autoridades, las que le han ofrecido una comida.

## EL PROBLEMA DEL PARO

Gerona.—Han quedado en Figueras, sin recursos, numerosos obreros que se dirigen a Francia, por falta de documentación. En los tres últimos meses, la Junta de Protección ha servido más de 24.000.

Muchas familias esperan allí a que comiencen las obras del pantano Crespiá.

## SOBRE EL ASESINATO DE UN POETA :

Barcelona.—Siguense diligencias con motivo del asesinato del poeta Boldú, en la carretera de Viladecaball.

Parece ser que los autores fueron Castellanos y el Nasarri; la hermana de Castellanos también disparó.

## Ya está

funcionando la **CARNICERIA** del Ensanche del Viaducto, donde se vende la carne más tierna, más sabrosa y mejor cortada que se ha visto en Teruel

## Dónde?

En el local de la 1.ª tienda de comestibles que, a petición del vecindario del Barrio, ha montado nuevamente en su sección de verduras y frutas.

Queréis más comodidad señoras? Podéis, sin pensar en la toílet, pasar a vuestra tienda y elegirlos cuanto necesitéis en comestibles.

Y vuestras simpáticas doncellas? Cuánto tiempo ahorran y cuánto frío se han de evitar comprando en esta casa?

Pues ayudad al que os busca comodidades. Hay vinos selectos de Rioja y Valdepeñas, aceite de la Tierra Bija, etc., etc.

Con sólo llamar al TELEFONO 223 serán servidos a domicilio.

EL TIEMPO	
Máxima de ayer . . . . .	25.8 grados
Mínima . . . . .	10.0
Presión atmosférica . . . . .	863.3
Dirección del viento . . . . .	S.
Reservación del viento durante las últimas veinticuatro horas . . . . .	23
Lluvia en milímetros . . . . .	
Datos facilitados por el Observatorio del Instituto de esta ciudad.	

# ACCION

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Mes (capital) . . . . .	3'50 ptes.
Trimestre (fuera) . . . . .	7'50
Semestre (id.) . . . . .	14'50
Año (id.) . . . . .	29'50
NUMERO SUELTO 15 CENTIMOS	

## LA CRISIS DEL LIBRO

Hay una crisis del libro. No podía faltar cuando están en crisis tantas cosas. El momento exterior que la acusa es que los libros no se venden o se venden poco. A una parte de los escritores puede llegar el auxilio por los premios que Academias u otras entidades conceden en concursos que, naturalmente, están sujetos a las condiciones que esas mismas entidades señalan. Otro auxilio consiste en las adquisiciones de libros que hace el Estado. Fácil es comprender que por este camino puede introducirse la injusticia y el abuso, aunque también puede favorecerse la cultura nacional. La colaboración periodística es una defensa más general para los escritores.

Las causas de la crisis del libro son múltiples. En su aspecto comercial está sujeto a la ley de la oferta y la demanda. Al fin es una mercancía, es decir, una cosa que se anuncia, se expone en los escaparates, se compra y se vende. Y actualmente hay una cierta desproporción entre la producción y el consumo. Suponed—decía hace dos años «Le Figaro»—que todas las personas que van ahora al café se establecen por su cuenta y abren cada una una tienda de bebidas. La clientela habrá pasado al mostrador. Y ¿qué sucederá? Que cada uno no tendrá más cliente que así mismo. Del mismo modo, el día en que todos los que deben leer escriban libros, la mayor parte de éstos no serán leídos más que por su autor.

Muy lejos estamos de llegar a ese extremo. Pero hay otras causas que contribuyen a la crisis. La ciencia cada vez exige más tiempo para el estudio, y los hombres tienen poco tiempo que dedicarle. «En toda Europa—ha dicho Ortega y Gasset en el Congreso de bibliotecarios—asiste el exceso de libros. El libro ya no es una ilusión, sino una carga. El hombre de ciencia se pierde en la bibliografía de su tema». La ciencia se ha hecho en gran parte inaccesible. En particular la historia. Y el hombre de tipo medio anhela las síntesis que le den la sustancia de la ciencia, que le guíen en vez de desorientarlo.

Esa dificultad de enterarse de lo que se ha escrito sobre una materia favorece una manera de ensayo anárquico. Hay escritores que tra-

tan los problemas arbitrariamente, sin estudio, como si nadie los hubiera tratado antes que ellos. Son hombres fantásticos y vacíos cuyos pensamientos no se insertan en la corriente universal de los pensamientos humanos. Esto sucede particularmente en el periódico, pero también sucede en el libro. Y es un fenómeno que produce estridido, confusión y en definitiva descrédito de los intelectuales. Todos los días crece sobre el mundo un diluvio de papel impreso y sin embargo muchos problemas siguen sin resolverse. Los escritores que trabajan por un ideal no deben desalentarse. Se han escrito demasiados libros y sin embargo los libros buenos escasean. En medio de esa inútil abundancia faltan muchos libros útiles, necesarios, que están por escribir. Los libros son necesarios para salir del confinamiento de lo individual, para sumarnos al cauce de la tradición científica. Hay muchos espíritus sin guía, muchos errores funestos difundidos entre la masa que no han encontrado la rectificación debida, o si lo han encontrado no ha alcanzado la difusión debida. Los libros son muchos, pero los buenos libros son todavía pocos. Y la salvación de la sociedad está en gran parte en los buenos libros. El mundo intelectual está necesitado, no de relampagueos fugaces y muchas veces sintéticos, sino de claridades permanentes y fecundas.

Sobre todo los católicos tienen el deber de ilustrarse y de ilustrar a los demás. Una de las principales formas de la caridad es la caridad intelectual. El católico que verdaderamente ama su religión ha de desear conocerla cada vez más en su esencia y en su fecundidad social. El amor pide el conocimiento y el conocimiento hace más intenso el amor. Y el amor es difusivo.

Salvador Minguijón

### Masada se vende

en «La Guea», de este término municipal.

Informes: Conserje del Casino Turulense y Ramón Espílez (Villastar)

## “NURIA”

ES LA MEJOR LECHE CONDENSADA

Se fabrica en Manlleu y actualmente se construye una fábrica en Calamocha.

Interesa al público saber que la empresa que la fabrica es nacional, que el bote de leche NURIA pesa más que el de las demás marcas y que su calidad insuperable se vende a un precio justo.

## BOLSA

SERVICIO TELEGRAFICO DEL

BANCO HISPANO AMERICANO

FONDOS PUBLICOS

Interior 4 por 100	80'50
Exterior 4 por 100	99'75
Amortizable	000'00
Amortizable 5 por 100 1917	100'00
Amortizable 5 por 100 1927	99'75
Amortizable 5 por 100 1927 sin impuesto	101'25

ACCIONES, CEDULAS Y OBLIGACIONES

Banco Hispano Americano	198'00
Banco de España	605'00
F. C. Norte de España	216'00
F. C. Madrid Zaragoza Alcañete	177'00
Unión Española de Explosivos	642'00
Compañía Telefónica, 7 por 100 preferentes	115'50
Cédulas Banco Hipotecario de España 5 por 100	101'00
Cédulas Banco Hipotecario de España 6 por 100	111'50
Cédulas Crédito Local Inter provincial 5 por 100	100'00
Cédulas Crédito Local Inter provincial 6 por 100	106'00
Oblig. Ayuntamiento Madrid 5 y medio por 100 1931	100'25
Oblig. Ayuntamiento de Teruel 6 por 100	98'00

MONEDAS EXTRANJERAS

	COMPRAS	VENTAS
Francos	48'35	48'45
Libras	36'35	36'45
Dollars	7'35	7'37



**MARUXA**  
FILLO ANCHO ACANALADA  
DURACION PARA VEINTE AFEITADOS  
NO IRRITA Y SIRVE PARA TODAS LAS BARBAS  
Precio 4 pts el paquete de diez hojas

## BOBOLINA

Comarcas y Sindicatos Agrícolas

Las nérdidas que a vuestros TRIGOS y demás cereales, granos y legumbres, ocasiona la polilla (corc), podéis evitarlas fácilmente esterilizándolos con BOBOLINA, patente 99 697.

No perjudica para la sementera  
Detalles: A. MUÑOZ CALZADA, Apartado en Correos 258.—San Pablo, núm. 51 pral. Teléfono, 12 397.—Barcelona.

Los revolucionarios portugueses

## GOLPE EN FALSO

En nuestra visita a varias poblaciones portuguesas hemos observado que la paz y la tranquilidad ha renacido en todo el país. Por eso, cuando hemos leído la nota oficiosa última del Gobierno lusitano nos ha extrañado extraordinariamente.

Juzgando lo ocurrido deducimos que en el movimiento revolucionario no han intervenido más que unos cuantos políticos que todavía tienen influencia en un pequeño sector de la opinión. No ha sido más que un grupo de fuerzas formadas por elementos, que siempre existen en todos los países, colocados al margen de todo cuanto se llama orden y disciplina. Y tenemos la seguridad que Portugal, según el rumbo que ha tomado desde hace unos años al abrigo de la Dictadura, ha de acabar con todo el virus político que todavía queda en el país vecino.

Hay una diferencia muy grande entre España y Portugal en los momentos presentes. Aquí, gracias a los últimos Gobiernos, va renaciendo la tranquilidad y creemos que vamos camino de la normalidad por que el buen sentido se va imponiendo después del bienio que podríamos calificar de trágico y sangriento, pero todavía se cierne sobre nuestro suelo la amenaza de los elementos faltos de sentimiento de desear de destruir la Patria. Allí, en Portugal, hemos visto como los habitantes nada temen: que oborrecen lo ocurrido en pasados tiempos de verdadera anarquía, de hambre y de miserias, que vuelven a vivir en paz, renaciendo el movimiento en los campos, en los talleres y en las fábricas; y que los obreros, desahogados de la furia del socialismo político, se han apartado y se siguen apartando de sus capostotes.

Nadie cree ya en los falsos apóstoles revolucionarios, y bendicen a sus gobernantes.

Por eso, tenemos la seguridad de que si el Gobierno portugués no hace fracasar la tentativa revolucionaria, el propio pueblo hubiera dado a sus autores un castigo ejemplar.

Allí, como en todas partes, es natural que haya un grupo de despechados, porque no pueden intervenir en la gobernación de un país que los rechaza, y creían que jugar a los revolucionarios sería para ellos un modo de volver al Poder. Se han engañado, porque para triunfar se necesita contar con una buena parte de la opinión. No es, pues extraño que en la nota oficiosa del Gabinete lisabonense se diga que «el Gobierno, con ventaja tomó sus medidas con toda discreción para hacer abortar el movimiento que estaba preparado para una hora determinada (la de las seis de la mañana del día 10 de este mes), hora en la cual debía estallar».

Esto revela la confianza y la seguridad que tiene la Dictadura en que el país está con ella. El golpe dado por el Gobierno lusitano, a nuestro juicio ha sido definitivo, pues después de lo ocurrido no quedarán alientos a los escasos revolucionarios y descontentos de la actual situación para volver a las andadas.

Claro ABANADES

Fábrica de Velas Litúrgicas  
Hijos de J. Silvestre  
ALBAIDA

Exclusivistas para la Diócesis de Teruel.  
Representante y Depósito:  
EMILIO HERRERO  
Calle Ramón y Cajal, 19  
TERUEL

## TRES ANCIANOS

Un jardín en que las flores surgen a la buena de Dios.

Los gorriones tienen allí entrada franca.

Hay sitio para el sol, hay sitio para la luna, hay sitio para las hadas... ¡¡¡¡¡

En el Jardín ha entrado la risa de un anciano.

Una risa irónica: salida de la garganta: casi un sollozo.

Era muy viejo: pequeño: caminaba a pasos cortos. Se frotaba las manos satisfecho de haber hallado aquel rincón. Se sentó sobre un tronco caído y extendió los pies sobre un tapiz de sol.

Le gustó el rincóncito y allí acudía todas las tardes y se adormilaba.

¡¡¡¡¡

Esta vez la risa fué de un anciano. También quería mitigar su frío y se sentó sobre el tronco caído. Pero nada dijeron.

Otra tarde al llegar los ancianos vieron sentado en el tronco un tercer viejo. Era muy alto y encorvado. Debíó de ser atleta.

Tímidamente se acercaron los dos ancianos: ella, después, más atrevida, extendió sobre el tronco su pañuelo de cuadros y tomó asiento para recibir la rica caricia del sol. Su compañero, animado así, fué diciéndole el gran pañuelo rojo y lo extendió también.

Las rosas vieron muchas tardes seguidas a los tres viejos silenciosos, casi inmóviles. El primero que llegaba siempre era el atleta jarobado dando en el suelo con el grueso bastón; después ella con pasos menuditos: por último el otro: ¡¡¡¡¡

Cayó sobre el jardín el oro de muchas tardes. Palideció sus rosas mil veces la luz lila de los crepúsculos. Y aquel silencio de los viejos iba hablando ya: se comprendían con la mirada y oían en su carazón los gritos callados de sus dolores.

Ella habló primero una vez: los otros, inclinados y anhelantes, escucharon un aliento de juventud.

Fué bailarinas: fué hermosa. Muchas veces en el furor de la danza, con los ojos oscurecidos por todas las luces, viendo apenas girar en torno ríto como un torbellino mi traje de gasas, sintiendo mis pies desnudos más ligeros que el viento, dudaba yo misma de mi naturaleza: ¿no seré una flor extraña, un pájaro o un astro, más bien que una mujer?

Y refa, refa en la fiebre de la danza, porque veía acumularse a mis plantas las riquezas, los honores, todo ganado con un pequeño esfuerzo porque... en mí estaba el alma de la música... brilló como una estrella... Los ojos tristes de la anciana habían caído sobre sus propios manos humildes y deformes.

El viejo alto reptó en voz ronca: giraba con su traje de gasas como una flor, tenía los pies ligeros y era como el alma de la música... Y contemplaban ambos hombres atónitos, la falda surcada de la vieja y sus zapatos abiertos que había

roído el gran ratón del tiempo.

Y callaron los tres: y seguía hablando solamente la voz de la trinidad honda...

Vino la tarde siguiente: una tarde suave en la que solo dieron su color las violetas.

Se dejó oír la voz del viejo alto y encorvado:

«El mundo me llamó sabio; yo no ignoraba la razón de ley alguna; los infinitos cielos me eran familiares; conocía el juego de todos los roles; ambicionaba adueñarme de la verdad, triunfar de la duda...»

Ahora... solo me resta la certez del esfuerzo inútil... la constancia de mi propia impotencia... mi fuerza, debilidad, mi poder, miseria. Los libros, mis tesoros, que amontañé como un avaro, son ahora el vasto campo que devora la polilla...

¡¡¡¡¡

Vino la tarde siguiente y el viento de la risa, no acudió a la cita.

Y cayó sobre el jardín el oro de muchas tardes. Mil veces palidecieron sus rosas la luz lila de los crepúsculos. El viejo de la risa no volvió más.

Hobla muerto, sin duda. Pero seguía viviendo, en el recuerdo de los dos, su última risa enigmática.

Y los dos permanecieron ignorantes de que la historia de este viejo escrita estaba de una manera hermosa.

No se escribió en ningún libro ni por ninguna mano. Se escribió bellamente así, la misma mañana de su muerte:

En la calle donde habitaba el anciano se vió la carroza vieja de los pobres. Allí colocaron una caja negra, unas manos indiferentes. Empezó a andar lentamente el carruaje... dobló la esquina de la calle... se perdió. Poco después entraba en la casita un grupo de niños... luego otros más... Y como siempre quisieron despedazar con el puñal de oro de sus risas el silencio de la casa.

Pero se impuso la ausencia del maestro. ¿Dónde estaba el maestro?

Alguien les anunció que ya no volvería más, porque había muerto. Y aunque no comprendieron el sentido externo de la frase, sí adhirieron lo eterno de la ausencia.

Callaron, sin atreverse a apuntalar con sus risas el silencio. Y el silencio era triste.

Por primera vez los ojos de los niños se habían tornado serios, y fijos estaban allá en el pupitre del maestro y dibujaban en el recuerdo su figura.

Pasó un rayo de sol sobre la mansueta. Y el silencio era triste.

Se había escrito así la historia de este anciano de la manera más hermosa: con el dolor en el corazón de los niños.

Sánchez de Avila

Editorial ACCION.—Teruel

JOSE MARIA CONTEL

Yago de Salas, 16.—TERUEL

Delegado provincial de las entidades de seguros.

«Cantabria» (INCENDIOS)  
Mutua Española de Seguros Agropecuarios (PEDRISCO)  
«La anónima de Accidentes» (ACCIDENTES DEL TRABAJO Y RESPONSABILIDAD CIVIL)

Se necesitan agentes en toda la provincia  
Grandes comisiones

